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For mange børn går alene med skilsmisse-tanker 
 
15 pct. af de børn, der gennemlever en skilsmisse, taler slet ikke med nogen i forbindelse med forløbet. 
Det viser en ny stor undersøgelse blandt 1.018 danskere, der er blevet skilt fra en ægtefælle eller 
samboende partner med fælles børn. Antallet af børn, der går alene bekymrer både Børns Vilkår og 
Danske Familieadvokater. 
 

Næsten halvdelen af alle ægteskaber og samboende parforhold ender i en skilsmisse, og hvert år 

kommer der cirka 25.000 nye skilsmissebørn i Danmark. De rammes af de omstændigheder, som 

uundgåeligt følger af, at mor og far ikke længere ønsker at leve sammen. Men 15 pct. af børnene går 

med de svære tanker alene og taler slet ikke med nogen i forbindelse med forældrenes brud. Det 

viser en ny undersøgelse, der er foretaget af analyseinstituttet Userneeds for Danske 

Familieadvokater i november 2013. 

 

Undersøgelsen viser også, at forældrene i vid udstrækning oplever, at deres børn reagerer ved at 

blive triste, vrede eller mere indelukkede i forbindelse med skilsmissen. I undersøgelsen svarer 31 

pct. af forældrene, at deres børn blev mere triste i perioden efter skilsmissen. 16 pct. oplyser, at 

børnene reagerede med vrede, og 13 pct. oplevede, at deres børn blev mere indelukkede. Det er 

derfor afgørende, at børnene har nogen at tale med om deres sorg og frustrationer.  

 

Det mener formand for Danske Familieadvokater, Helle Larsen: ”De fleste forældre taler heldigvis 

med deres børn i forbindelse med et brud, men er der eksempelvis konflikt mellem parterne, kan 

selv de mest fornuftige og ansvarsfulde forældre opføre sig irrationelt. I en skilsmissesituation er man 

ofte i sine følelsers vold og der kan derfor opstå forhold, hvor man som forælder ikke har overskud til 

at sætte sig ned og tale ordentligt med sit barn.”  

 

Undersøgelsens resultater tegner samme billede. 11,6 pct. af forældrene mener nemlig, at de kunne 

have skånet deres børn bedre i forløbet omkring bruddet, hvis de havde lyttet mere til børnene og 10 

pct. mener, at de med fordel kunne have inddraget børnene mere i processen. 

 

Vil ikke belaste forældrene 

At 15 pct. af børnene ikke taler med nogen, overrasker ikke Bente Boserup, der er ekspert i 

skilsmisseforhold hos Børns Vilkår: 

 

”Fra BørneTelefonen og vores arbejde med børn generelt, ved vi, at en del børn i skilsmisser lever 

meget ensomt med deres bekymringer og deres problemer. De har enten ikke ord for, hvad der går 

dem på, eller de vil ikke belaste deres forældre ved at fortælle, at de synes, at noget i deres liv er 

vanskeligt. Samtidig er der kun ganske få børn, der taler med deres lærer eller pædagog om 

skilsmissen. Børnene har ikke mod til selv at henvende sig, men har brug for, at de voksne tager 

initiativet,” forklarer Bente Boserup og fortsætter: 
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 ”Det er en alvorlig udfordring, og der er brug for, at såvel de enkelte forældre som hele det 

offentlige system sætter mere fokus på børnenes tarv i forbindelse med en skilsmisse, for børnene 

selv har svært ved at sætte ord på deres behov.”  

 

Danske Familieadvokaters formand mener ligeledes, at der generelt er brug for mere rådgivning og 

fokus på børnenes situation og ønsker. Helle Larsen påpeger, at der desværre ikke er meget hjælp at 

hente i landets statsforvaltninger, hvor sagerne i øjeblikket hober sig op på grund af besparelser og 

underbemanding: 

 

”Sagsbehandlerne i Statsforvaltningen er ikke tilstrækkelig godt uddannede, der er for få 

børnesagkyndige, og børnene bliver ikke altid hørt, selv om de har krav på det. Når en sagsbehandler 

i Statsforvaltningen skal repræsentere begge forældre på én gang i en ofte meget konfliktfyldt 

atmosfære, kan børnene risikere at komme i klemme. Det må ikke ske. Som samfund har vi ansvar 

for at skabe nogle institutioner, der sikrer, at børnene har voksne at tale med i den vanskelige 

proces.” 

 

 

For yderligere oplysninger kontakt: 

 

 Formand Helle Larsen, Danske Familieadvokater – tlf. 26 80 12 57   

 Bente Boserup, Børns Vilkår – tlf. 30 56 17 21 

 

 
 
 

Diverse fakta om børn og skilsmisse 

Børn og skilsmisse 

 43 pct. at alle ægteskaber ender i en skilsmisse 

 I 2012 blev 15.709 par skilt 

 Hvert år kommer der cirka 25.000 nye skilsmissebørn i Danmark 

 Hvert 5. barn mellem 0-18 år vokser op i en skilsmissefamilie 

 Hvert 3. skilsmissebarn har som 11-årig oplevet en så konfliktfyldt skilsmisse, at sagen 

endte i Statsforvaltningen 

Kilde: Danmarks Statistik og Børns Vilkår 
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Afgørelser i Statsforvaltningen 

 Statsforvaltningen har truffet afgørelser i følgende antal sager, hvor forældrene har været 

uenige om forældremyndighed, barnets bopæl eller fordelingen af samvær:  

 

2011:  28.041 

2012:  28.285 

1. halvår 2013:  14.690 

 

Det betyder, at sager, hvor forældrene har været enige ikke er talt med. Tallene dækker 

derimod også over sager, der vedrører børn, hvor bruddet er sket tidligere. Desuden skal det 

bemærkes, at en afgørelse kan vedrøre mere end et barn. 

Kilde: Statsforvaltningen 

 
 
 

Fakta om undersøgelsen 

Undersøgelsen er foretaget af analyseinstituttet Userneeds for Danske Familieadvokater.  Den 

bygger på interviews med 1.018 danskere, der er blevet skilt eller gået fra en ægtefælle eller 

samboende partner med fælles børn – heraf er 509 mænd og 509 kvinder. Undersøgelsen er 

gennemført via websurvey i november 2013.  

 

Herunder ses udvalgte tabeller fra undersøgelsen: 

Hvem har dit barn/børn talt med angående skilsmissen/bruddet?  
Angiv gerne flere svar 

Mig og/eller min tidligere partner 67,3 % 
(685) 

Andre familiemedlemmer end mig og min tidligere partner 36,1 % 
(368) 

Børns vilkår/organisationer 1,5 % 
(15) 

(Skole)psykolog 13,9 % 
(141) 

(Skole)lægen 4,3 % 
(44) 

Andre børn, der har oplevet, at forældrene er gået fra hinanden 27,9 % 
(284) 

Andre voksne end familien (eksempelvis præst, ven af familien, 
fritidspædagog, fodboldtræner) 

23,2 % 
(236) 
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Hvordan oplevede du, at dit barn/børn reagerede i perioden efter skilsmissen/bruddet? 
Angiv gerne flere svar  
 

Mit barn/mine børn var mere trist(e) 
 

 31,3 % 
 (319) 

Mit barn/mine børn havde sværere ved at 
koncentrere sig om skole/studie/arbejde 
 

11 %  
(112) 

Mit barn/mine børn havde sværere ved at fungere 
socialt 
 

10,6 % 
(108) 

Mit barn/mine børn blev mere indelukkede 
 

12,7 %  
(129) 

Mit barn/mine børn blev mere 
aggressive/udfarende 
 

8,9 %  
(91) 

Mit barn/mine børn blev vrede på mig og/eller min 
tidligere partner 
 

16,3 %  
(166) 

Mit barn/mine børn virkede til at være lettede 
 

9,8 % 
 (100) 

Mit barn/mine børn virkede til at have forståelse 
for beslutningen om at blive skilt/bryde 
 

18,3 % 
 (186) 

Mit barn/mine børn blev gladere efter 
skilsmissen/bruddet 
 

9,2 %  
(94) 

Mit barn/mine børn havde lettere ved at fungere 
socialt 
 

3,8 % 
(39) 

Mit barn/mine børn ændrede sig ikke 
nævneværdigt i perioden efter skilsmissen/bruddet 
 

33,4 % 
(340) 

Mit barn/børn har mig bekendt ikke talt med nogen angående 
skilsmissen 

15,5 % 
(158) 

Ved ikke 7,1 % 
(72) 

Total 196,8 %  
(1018) 
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Andet 8,1 %  
(82) 

Ved ikke/ønsker ikke at svare 
 

3,3 %  
(34) 

Total 176,8 %  
(1.018) 

 
 
 
 

Hvad kunne du have gjort for at skåne dit barn/dine børn bedre i forløbet omkring dit 
brud/skilsmisse? 
 
Angiv gerne flere svar 

Lyttet mere til mit barn/mine børn 11,6 % 
(118) 

Inddraget mit barn/mine børn mere 10,1 % 
(103) 

Undladet at inddrage mit barn/mine børn 3,7 % 
(38) 

Benyttet en advokat 2,6 % 
(26) 

Taget i statsforvaltningen 3,8 % 
(39) 

Inddraget min familie mere 6,1 % 
(62) 

Inddraget mine venner mere 3,3 % 
(34) 

Konsulteret organisationer som fx. Mødrehjælpen, 
Foreningen Far eller Børns Vilkår 

7,2 % 
(73) 

Andet 8,0 % 
(81) 

Ingenting 47,8 % 
(487) 
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Ved ikke/ønsker ikke at svare 15,2 % 
(155) 

Total 119,4 % 
(1018) 

 
 
Om den statistiske usikkerhed: 
Resultaterne i denne pressemeddelelse er baseret på en meningsmåling, analyseinstituttet Userneeds har 
foretaget for Danske Familieadvokater. Alle tal, der er baseret på meningsmålinger, er behæftet med en 
statistisk usikkerhed. Den statistiske usikkerhed udregnes ud fra andelens størrelse og antallet af 
respondenter, der har svaret på spørgsmålet. Den statistiske usikkerhed på resultaterne i denne 
undersøgelse er på op til +/- 3,0 procentpoint. 
 


